
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

สมรรถนะส ำคัญของผู้เรียน คุณลักษณะอันพึงประสงค์ ชิ้นงำน / ภำระงำน 

- ควำมสำมำรถในกำรคิด 
- ควำมสำมำรถในกำรสื่อสำร 
- ควำมสำมำรถในกำรใช้เทคโนโลย ี
 

- ใฝ่เรียนรู้ 
- ซื่อสัตย์ สุจริต 
- มุ่งม่ันในกำรท ำงำน 
- อยู่อย่ำงพอเพียง 
- รักควำมเป็นไทย 

- ใบงำน 
-ชิ้นงำน 
-จัดนิทรรศกำร 
-วิเครำะห์ วิจำรณ์โคลนติดล้อ  ตอน 
ควำมนิยมเป็นเสมียน 

ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย ชือ่หน่วยการเรียนรู้ โคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

ระดับชัน้มัธยมศึกษาปีท่ี ๕     เวลา   ๘  ชั่วโมง 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ (๒ ชั่วโมง) 
เรื่อง สรุปความรู้และข้อคิดจาก 

โคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด ท ๕.๑ ม.๔-๖/๑,๒ 

สาระการเรียนรู้ สรุปควำมรู้และข้อคิดจำกกำรอ่ำนเพื่อ
ประยุกต์ใช้ในชีวิตจริงและเขียนถ่ำยทอดสู่กำรจัดนิทรรศกำร 

 
 
 หน่วยพอเพียงสร้างสรรค์วรรณคดี  

โคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
(๔ แผน ๘ ชั่วโมง) 

กำรสรุปควำมรู้และข้อคิดจำกเรื่องท่ีอ่ำน เพื่อน ำควำมรู้และ
ข้อคิดไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ ำอย่ำงมีประสิทธิภำพ 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ (๒ ชั่วโมง) 
เรื่อง ประวัติผู้แต่งเรื่องโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด ท ๕.๑  
สาระการเรียนรู้ สรุปเนื้อหำวรรณคดีและวรรณกรรมที่อ่ำน 
                         

 
 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๓ ( ๒ ชั่วโมง) 
เรื่อง อธิบายคุณค่าในเรื่องโคลนติดล้อ   

ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวช้ีวัด ท ๕.๑ ม.๔-๖/๑,๒ 
สาระการเรียนรู้อธิบำยคุณค่ำของวรรณคดีและ 
   วรรณกรรมที่อ่ำน   

 
 

 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๒ (๒ ชั่วโมง) 
เรื่อง วิเคราะห์เนื้อหาในเรื่องโคลนติดล้อ   

ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
    มาตรฐานการเรียนรู้/ตัวชี้วัด ท ๕.๑ ม.๔-๖/๑,๒ 

สาระการเรียนรู้วิเครำะห์วรรณคดีและวรรณกรรม  
    ที่อ่ำนพร้อมยกตัวอย่ำง  
    เหตุผลประกอบ 
 



ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยแผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ เรื่องประวัติน่ารู้ในเรื่องโคลนติดล้อ   

                                                            ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕   เวลา ๒ ชั่วโมง 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

๑. เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 

ท ๕.๑ ม.๔-๖/๑,๒  สรุปเนื้อหาวรรณคดีและวรรณกรรมท่ีอ่าน 

ในระดับที่ยากข้ึน 
สาระส าคัญ 
กำรวิเครำะห์ วิจำรณ์ และประเมนิคุณค่ำของวรรณกรรมตำม
หลักกำรวิจำรณ์วรรณคดเีบื้องต้น  
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 - มีความรู้ความเข้าในประวตัิความเป็นมาของเรื่องโคลนตดิ
ล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนK) 
 - สรุปความรู้ในประวัตคิวามเป็นมาของโคลนติดล้อ  ตอน 
ความนิยมเป็นเสมียน(P) 
 - มีความมุ่งมั่นในการท างาน (A) 
สาระการเรียนรู้ 
การศึกษาประวัติความเป็นมาของเรื่องโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยม
เป็นเสมียน 
และศึกษาข้อคิดทีไ่ด้จากค าพูดต่างๆในเนื้อเรื่อง 
สมรรถนะส าคัญ 
        - ความสามารถในการคดิ 
        - ความสามารถในการสื่อสาร 
        - ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
       - ใฝ่เรียนรู ้
       - ซื่อสัตย์ สุจรติ 
       - มุ่งมั่นในการท างาน 
       - อยู่อย่างพอเพียง 
       - รักความเป็นไทย 
 

๒. หลักฐานการเรียนรู้ 
ภาระงาน/ชิ้นงาน แบบทดสอบ 
การวัดประเมินผล 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบงาน แบบประเมินใบงาน ร้อยละ ๗๐ขึ้นไป

ผ่าน 
ด้าน P สังเกตพฤติกรรม

การท างาน 
แบบสังเกต
พฤติกรรมการ 
ท างาน 

ระดับ ๒ขึ้นไปผ่าน
เกณฑ ์

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต
พฤติกรรม 

ระดับ ๒ขึ้นไปผ่าน
เกณฑ ์

 

ประวัติน่ารู้ในเรื่องโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

๓. กิจกรรมการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู้ : 
 ใช้กิจกรรมการเรียนรู้แบบ ๕ STEP 
ขั้นน าเข้าสู่บทเรียน 
๑. จำกประสบกำรณ์ที่นักเรียนเคยอ่ำนโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน

นักเรียนร่วมกันสรุปข้อคิดที่ได้จำกเรื่องที่ 
อ่ำน 
๒. นักเรียนช่วยกันอภิปรำย ตอบค ำถำม “ กว่ำจะมำเป็นข้อคิด ต้องใช้หลักกำร

วิจำรณ์วรรณคดเีบื้องต้นอะไรบ้ำง” 
๓. ครูอธิบำยเพิ่มเตมิหลักกำรวิจำรณ์วรรณคดีเบื้องต้นในส่วนท่ีนักเรียนอภิปรำย

ไม่สมบูรณ์ให้ชัดเจนยิ่งข้ึน 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

๓. กิจกรรมการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู้ : 
 ขั้นจัดการเรียนรู้ 
๑. นักเรียนทุกคนอ่ำนเรื่องโคลนติดล้อ  ตอน ความนยิมเป็นเสมยีนในหนังสือวรรณคดีวิจักษ์ ระดับช้ันมัธยมศึกษำปีท่ี ๕  ภำยในเวลำ ๑๐ นำที 
๒. นักเรียนและครูร่วมกันศึกษำเกณฑ์กำรประเมินผังมโนทัศน์กำรวิเครำะห์ วิจำรณ์ และ 
ประเมินคุณคำ่ โคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมยีนและเกณฑก์ำรประเมินกำรท ำงำนกลุ่ม แล้วรว่มกันอภิปรำยในเรื่องกำรเขียนผังมโนทัศน์และกำร
ท ำงำนกลุ่ม 
๓. นักเรียนแบ่งกลุม่ ๒ กลุ่ม ๆ ละ ๒ – ๓ คน โดยคละนักเรียนเกง่ ปำนกลำง และอ่อนจำกระดับผลกำรเรียนรู้ของนักเรียน 
๔. นักเรียนแต่ละกลุ่มเลือกประธำน รองประธำน และเลขำนุกำรกลุ่ม พร้อมตั้งช่ือกลุ่มร่วมกันวำงแผนในกำรท ำผังมโนทัศน ์
๕. นักเรียนแต่ละกลุ่มน ำองค์ควำมรู้เรื่องหลักกำรวิจำรณ์วรรณคดีเบื้องต้นมำร่วมกันวิเครำะห์ วิจำรณ์ และประเมินคณุค่ำ โคลนตดิลอ้  ตอน ควำมนิยมเป็น
เสมียนแล้วสรุปเป็นผังมโนทัศน์ในกระดำษบรู๊ฟ หำกนักเรียนยังไม่เข้ำใจหลักกำรวิจำรณ์วรรณคดเีบื้องต้น ในขณะที่นักเรียนท ำกิจกรรมกลุ่ม ประธำน 
กลุ่มสังเกตและประเมินพฤติกรรมกำรท ำงำนของสมำชิกภำยในกลุม่ของตนเอง โดยใช้เกณฑ์และแบบประเมินกำรท ำงำนกลุม่  
๖. เมื่อแตล่ะกลุ่มท ำกิจกรรมในขอ้ ๕ เสร็จสมบูรณ ์ให้เลขำนุกำรกลุ่มน ำผลงำนไปติดแสดงตำมผนังในห้องเรียนเพื่อให้นักเรยีนกลุ่มอื่น ๆ ได้ศึกษำและ

แลกเปลีย่นเรยีนรู ้

๗. นักเรียนแต่ละกลุ่มศึกษำผลงำนของกลุ่มอื่นพร้อมท้ังแลกเปลี่ยนเรียนรู้แล้วบันทึกลงในสมุดงำนของตนเอง ในขณะเดียวกันครูตรวจผลงำนของแต่ละกลุ่ม

และบันทึกข้อมูลในแบบบันทึกกำรประเมินผังมโนทัศน์กำรวเิครำะห์ วิจำรณ์ และประเมินคุณคำ่ โคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน 
๘. นักเรียนแต่ละกลุ่มน ำผลกำรศกึษำผลงำนและกำรแลกเปลี่ยนเรยีนรู้จำกกลุม่อื่นมำปรับปรุง พัฒนำผลงำนของกลุ่มตนเองให้สมบรูณ์ 
๙. นักเรียนแต่ละกลุ่มซักถำมข้อสงสัยจำกครเูพิ่มเติม แล้วปรับปรุงพัฒนำผลงำนของกลุ่มให้ถูกต้อง สมบูรณ์อีกครั้งหนึ่ง และส่งผลงำนให้ครูตรวจ โดยใช้
เกณฑ์และแบบประเมินช้ินงำน จำกกิจกรรมข้อ ๗ 
ขัน้สรุป 
นักเรียนทุกคนใช้หลักปรัชญำของเศรษฐกิจพอเพียง ร่วมกันสรุปกำรท ำกิจกรรมในเรื่องกำร 
วิเครำะห์ วิจำรณ์ และประเมินคณุค่ำโคลนตดิล้อ  ตอน ควำมนยิมเป็นเสมียน ตำมหลักกำรวิจำรณ์วรรณคดีเบื้องต้น    
 
๘.๒ ขั้นสื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : ห้องสมุด อินเตอรเ์น็ต หนังสอืเรียน 

เวลา : ๒ ช่ัวโมง 



กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยแผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑เรื่องประวัติน่ารู้ในโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
 

ขั้นที่ ๑ ตั้งค าถาม 
  ๑. ครูน านักเรียนสนทนาเกี่ยวกับประวัติความเป็นมาในโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียนโดยการ
ซักถามเก่ียวกับใครเป็นผู้แต่ง จุดมุ่งหมายของเรื่องคืออะไร และให้นักเรียนแสดงความคิดเห็นว่าโคลนติดล้อ  ตอน 
ควำมนิยมเป็นเสมียนมีความโดดเด่นแตกจากวรรณคดีไทยในเรื่องอ่ืนอย่างไร(Q๑) 
ขั้นที่ ๒ แสวงหาสารสนเทศ 
  ๒. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มศึกษาค้นคว้าประวัติความเป็นมาในโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียนพร้อมทั้ง
บันทึกความรู้ลงในใบงาน (Q๒) 
ขั้นที่ ๓ สร้างความรู้  
  ๓. ให้นักเรียนภายในกลุ่มสนทนาเกี่ยวกับประวัติความเป็นมาในโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียนว่า
นักเรียนแต่ละคนมีความรู้ในจุดใดมากที่สุด เพราะเหตุใด และนักเรียนคิดว่าความรู้ที่ได้รับมีประโยชน์ต่อนักเรียน
หรือไม่ เพราะเหตุใด(Q๓) 
ขั้นที่ ๔ สื่อสาร 
  ๔. ให้นักเรียนส่งตัวแทนส่งตัวแทนออกมาน าเสนอประวัติความเป็นมาในโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็น
เสมียนพร้อมทั้งสรุปความรู้ที่แตกต่างจากกลุ่มอ่ืนลงในสมุดของตนเอง (Q๔-๕) 
ขั้นที่ ๕ ตอบแทนสังคม 
  ๕. นักเรียนแต่ละกลุ่มน าผลงานมาแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แนะน า ติชมผลงาน เพื่อน าข้อเสนอแนะไปปรับปรุงใน
การท างานครั้งต่อไป(Q๖-๙) 
  ๖. ให้นักเรียนลงมือท าชิ้นงานด้านประวัติความเป็นมาในโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียนเพ่ือจัด
นิทรรศการ(Q๑๐) 
  
 
 
 
 
 
 



ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยแผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ เรื่องประวัติน่ารู้ในโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 

 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q๑ เงือนไขความรู้: นักเรียนรู้จักวรรณคดีเรื่องอะไรบ้าง และวรรณคดีเรื่องเหล่านั้นให้ข้อคิดอย่างไร 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q๒ความมีเหตุผล:ให้นักเรียนอธิบายประวัติความเป็นมาของโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน 
Q๓ความมีเหตุผล:จากการศึกษาประวัติความเป็นมาของโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียนนักเรียนได้ประโยชน์ 
อะไรบ้าง 
Q๔ การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว: นักเรียนมีการแบ่งงานภายในกลุ่ม และวางแผนในการท างานอย่างไร 
Q๕ พอประมาณ: นักเรียนเลือกใช้เทคนิค และแบ่งเนื้อหาได้เหมาะสมหรือไม่ อย่างไร 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
Q๖ เงือนไขคุณธรรม: การท ากิจกรรมต่าง ๆ ได้ส าเร็จนั้น นักเรียนมีคุณธรรมด้านใดบ้าง 
Q๗ มิติวัตถ:ุ การท ากิจกรรมการเรียนรู้ในวันนี้มีประโยชน์ด้านใด อย่างไรบ้าง 
Q๘ มิติวัฒนธรรม: การศึกษาประวัติความเป็นมาของโคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียนมีความสอดคล้องต่อ
ชีวิตประจ าวันของนักเรียนอย่างไร 
Q๙ มิติทางสังคม: นักเรียนท างานกลุ่มมีปัญหาหรือไม่และนักเรียนมีแนวทางในการแก้ปัญหานั้นอย่างไร 
Q๑๐ มิติสิ่งแวดล้อม:นักเรียนวางแผนการใช้ส านวนเกี่ยวกับธรรมชาติมาใช้ได้อย่างไรบ้าง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แนวทางที่ครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยแผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ โคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕   เวลา ๒ ชั่วโมง 
ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ดังนี้ 
 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
ครูมีความรู้เกี่ยวกับมาตรฐานและตัวช้ีวัด 
ความรู้เกี่ยวกับเนื้อหาภาษาไทยท่ีจะสอน 
รูปแบบ เทคนิค วิธีการสอน 
การใช้สื่อและแหล่งเรยีนรู ้
การวัดและประเมินผล 
หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
มีความรักเมตตาต่อศิษย ์
มีความรับผิดชอบ 
มีความยุติธรรม 
มีความอดทน 
มีความมุ่งมั่นเอาใจใส่ในการสอน 

ประเด็น พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

เนื้อหา 

ครูมีกำรวเิครำะห์หลักสตูร ก ำหนดเนื้อได้
สอดคล้องกับมำตรฐำน ตัวช้ีวัด และเหมำะสม
กับเวลำ วัย ควำมสำมำรถของผู้เรยีน 

เพื่อให้ผู้เรียนไดเ้รียนรู้ตรงตำม
มำตรฐำนและตัวช้ีวัด ได้ครบถ้วน
ตำมกระบวนกำร 

เรียงล ำดับเนื้อหำจำกง่ำยไปหำยำกเพื่อให้
ผู้เรยีนเกิดกำรเรยีนรู้เป็นข้ันตอน เตรียม
เนื้อหำให้เหมำะสมครอบคลุมตำมมำรฐำน 
และตัวช้ีวัด  

เวลา 
ก ำหนดเวลำให้เหมำะสมกับเนื้อหำและ
กิจกรรมกำรเรียนรู้ของผูเ้รียน 

ส่งเสริมให้นักเรียนท ำกิจกรรมอยำ่งมี
ประสิทธิภำพ 

วำงแผนกำรท ำงำนล่วงหน้ำ มีกำรจัดสรร
เวลำให้สมัพันธ์กับกิจกรรมกำรเรยีนรู ้

การจัดกิจกรรม 

แบ่งกลุ่มผู้เรียนให้พอดีกับจ ำนวนผู้เรยีนและ
ภำระงำนท่ีได้รับมอบหมำย และจดักิจกรรมที่
เน้นคุณลักษณะอันพึงประสงค์ โดยกำร
เสรมิสร้ำงลักษณะนิสยัควำมพอเพียง 

กำรเลือกวิธีกำรจัดกำรเรยีนรู้ที่
เหมำะสมกับเนื้อหำ และออกแบบ
กิจกรรมกำรเรียนรูไ้ด้อย่ำงเหมำะสม
กับสภำพของผู้เรียน 

มีกำรวำงแผนกำรจัดกำรเรียนรู้อยำ่งเป็น
ระบบ และเตรียมกิจกรรมให้มีควำมยืนหยุ่น 
เพื่อให้งำนเสร็จตำมเปำ้หมำยที่ก ำหนด 

สื่อ-อุปกรณ-์
แหล่งเรียนรู ้

เตรียมสื่อกำรเรยีนกำรสอนให้พรอ้มกับ
จ ำนวนนักเรียน และจัดกจิกรรมกำรเรยีนกำร
สอนไดเ้หมำะสมกบัควำมสนใจของผู้เรียน 

ใช้สื่อในกำรกระตุ้นควำมสนใจและ
เสรมิสร้ำงให้นักเรียนในบทเรียนได้
ง่ำยขึ้น โดยกำรเลือกสื่อใหเ้หมำะสม
กับตัวเนื้อหำกิจกรรมและควำมสนใจ
ของผู้เรียน 

ศึกษำลักษณะของผู้เรยีนก่อนเตรยีมสื่อ/
อุปกรณ์และมีกำรเตรียมสื่อส ำรอง โดยครู
ทดลองให้สื่อและท ำควำมเข้ำใจแหล่งเรียนรู ้

การประเมิน 
ออกแบบกำรวัดและประเมินผลได้เหมำะสม
กับตัวช้ีวัดและกิจกรรมของผูเ้รียน 

ประเมินผู้เรียนให้ตรงกับมำตรฐำน
ตัวช้ีวัด และคณุภำพของผู้เรียน 

ศึกษำและสร้ำงเครื่องมือวัดผลประเมินผลให้
ตรงตำมตัวช้ีวัดและผ่ำนกำรตรวจสอบ
คุณภำพ 

 
 



ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๑ โคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 

๖.๑ ผู้เรียนได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 
ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
ความรู้เกี่ยวกับพ้ืนฐานภาษาไทย ตามจุดประสงค์การเรียนรู้ 
ความรู้เกี่ยวกับวรรณคดโีคลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน 
 

คุณธรรมของนักเรียน 
- ใฝ่เรียนรู้                - ซื่อสัตย์ สุจรติ 
- มุ่งมั่นในกำรท ำงำน    - อยู่อย่ำงพอเพียง 
- รักควำมเป็นไทย 

หลักพอประมาณ หลักมีเหตุผล หลักการสร้างภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
-รู้จักค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเตมิ 
-ใช้ทรัพยากรในการท างานอย่างคุ้มค่าและเกิด
ประโยชนส์ูงสุด 
-ท างานได้ทันตามเวลาที่ก าหนด 

-รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น ยอมรับความ
คิดเห็นท่ีแตกต่างอย่างมีเหตุผล 
-วิเคราะห์ข้อมลูอย่างเป็นเหตุเป็นผล 
-แบ่งงานตามความสามารถและความถนัด 

-มีการวางแผนท างานอย่างเป็นระบบ 
-มคีวามมุ่งมั่นในการท างานและความรับผดิชอบ 
 

 
๖.๒ ผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

สู่ ๔ มิติ ดังนี้ 
 

ผลลัพธ์ 
อยู่อย่างพอเพียง...สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

ความรู ้
มีควำมรูเ้กี่ยวกับประวัติควำม
เป็นมำในอิศรญาณภาษิต 

กระบวนกำรในกำรท ำงำนกลุ่ม มีควำมรู้ในกำรรักษำวัสดุ 
อุปกรณ์ และสถำนท่ีท ำงำน 

มีควำมรูเ้กี่ยวกับควำมเป็นมำของ
วรรณคดีไทยที่ศึกษำ 

ทักษะ 

มีทักษะในกำรน ำควำมรู้และวัสดุ
เหลือใช้มำใช้ประโยชน์ในกำรจัด
เรียนและเพื่อเตรียมควำมพร้อมใน
กำรนิทรรศกำร 

มีทักษะในกำรท ำงำนร่วมกัน 
และมีปฏิสมัพันธ์ระหว่ำงเพื่อน
กับเพื่อน 

กำรเลือกใช้และดูแลรักษำ 
อุปกรณ์ที่ใช้ในกำรท ำงำน
รวมทั้งรักษำควำมสะอำด
สถำนท่ี 

ใช้ภำษำไทยได้อย่ำงถูกต้อง
เหมำะสมในกำรสื่อสำร 

ค่านิยม 

เห็นคุณคำ่และใช้ทรัพยำกรอย่ำง
คุ้มค่ำ 

ตระหนักถึงผลประโยชนส์่วน
ร่วมมำกกว่ำส่วนตน ภำคภูมิใจ
ในกำรท ำงำนและกำร
เตรียมกำรเพื่อจัดนิทรรศกำร 

มีจิตส ำนึกในกำรดูแลรักษำ
ควำมสะอำดของสถำนท่ี  

ภูมิใจในกำรศึกษำหำควำมรู้
วรรณคดี  

 

 

 
 



ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยแผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๒ เรื่องวิเคราะห์เนื้อหาในโคลนติดล้อ   

                                                            ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

๑. เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 
ท ๕.๑ ม.๔-๖/๑,๒ วิเคราะห์และวิจารณ์วรรณคดีวรรณกรรม
และ 
 วรรณกรรมท้องถิ่นที่อ่านพร้อมยกเหตุผลประกอบ 
สาระส าคัญ 
 กำรวิเครำะห์ วิจำรณ์ และประเมนิคุณค่ำของ
วรรณกรรมตำมหลักกำรวิจำรณ์วรรณคดีเบื้องต้น  
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 - มีความรู้ความเข้าในหลักเกณฑก์ารวิเคราะห์วิจารณ ์
วรรณคดีและวรรณกรรม (K) 
 - วิเคราะห์ วิจารณโ์คลนติดล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็น
เสมียน(P) 
 - มีความมุ่งมั่นในการท างาน (A) 
สาระการเรียนรู ้  
การวิเคราะห์วิจารณ์วรรณคดีวรรณกรรมและวรรณกรรมท้องถิ่น
เป็นทักษะที่ส าคัญอย่างหนึ่งในการเรียนรู้วิชาภาษาไทย เพื่อเป็น
การน าประโยชน์ที่ได้รับน าไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้
อย่างมีประสิทธิภาพ 
สมรรถนะส าคัญ 
        - ความสามารถในการคดิ 
- ความสามารถในการสื่อสาร 
- ความสามารถในการใช้เทคโนโลยี 
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
- ใฝ่เรียนรู ้
- ซื่อสัตย์ สุจริต 
- มุ่งมั่นในการท างาน 
- อยู่อย่างพอเพียง 
- รักความเป็นไทย 
 

๒. หลักฐานการเรียนรู้ 
ภาระงาน/ชิ้นงาน ใบงาน 
การวัดประเมินผล 
ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบงาน แบบประเมินใบงาน ร้อยละ ๗๐ขึ้นไป

ผ่าน 
ด้าน P สังเกตพฤติกรรม

การท างาน 
แบบสังเกต
พฤติกรรมการ 
ท างาน 

ระดับ ๒ขึ้นไปผ่าน
เกณฑ ์

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต
พฤติกรรม 

ระดับ ๒ขึ้นไปผ่าน
เกณฑ ์

 

วิเคราะห์เนื้อหาในเรื่องอิศรญาณภาษิต 

๓. กิจกรรมการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู้ :ใช้กิจกรรมการเรยีนรู้แบบ ๕ STEP 
ขั้นที ่๑ตั้งค าถาม  
 กระตุ้นให้นักเรียนคดิประเด็นท่ีน่าสนใจ จากการวิเคราะห์วิจารณ์ใน    
โคลนตดิล้อ  ตอน ความนยิมเป็นเสมียน 
ขั้นที่ ๒ แสวงหาสารสนเทศ 
 นักเรียนศึกษาค้นคว้าหลักเกณฑ์หรือรูปแบบการวเิคราะห์ 
            วิจารณ์วรรณคด ี
ขั้นที่ ๓ สร้างความรู้  
 นักเรียนแบ่งกลุม่วิเคราะห์วิจารณโ์คลนตดิล้อ  ตอน ความนยิมเป็นเสมียน 
ขั้นที่ ๔ สื่อสาร 
 นักเรียนแตล่ะกลุ่มส่งตัวแทนออกมาน าเสนอการวิเคราะห์วิจารณ์โคลนติด
ล้อ  ตอน ควำมนิยมเป็นเสมียน 
ขั้นที่ ๕ ตอบแทนสังคม  
 ตกแต่งผลงานและเก็บรวบรวมเพือ่น าไปเป็นส่วนหนึ่งในการจัดนิทรรศการ 
สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : ห้องสมุด อินเตอร์เนต็ หนังสือเรยีน 
เวลา : ๒ ช่ัวโมง 



กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย 

แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๒ เรื่อง วิเคราะห์เนื้อหาในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
 

ขั้นที่ ๑ ตั้งค าถาม 
  ๑. ครูน านักเรียนสนทนาเกี่ยวกับเนื้อหาในเรื่องอิศรญาณภาษิต ว่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยม
เป็นเสมียนมีเนื้อหาอะไรบ้าง และในเนื้อหานั้นผู้แต่งอธิบายถึงการช าค าพูดต่างๆ (Q๑) 
ขั้นที่ ๒ แสวงหาสารสนเทศ 
  ๒. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มศึกษาค้นคว้าเนื้อหาในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนพร้อมทั้งบันทึกความรู้
ลงในใบงาน (Q๒) 
ขั้นที่ ๓ สร้างความรู้  
  ๓. ให้นักเรียนภายในกลุ่มสนทนาเกี่ยวกับเนื้อหาในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนว่านักเรียนแต่ละ
คนมีความรู้ในการวิเคราะห์ค าพูดมากท่ีสุด เพราะเหตุใด และนักเรียนคิดว่าจากการศึกษาเนื้อหาในโคลนติดล้อ  ตอน 
ความนิยมเป็นเสมียนมีความรู้หรือรับมีประโยชน์ต่อนักเรียนหรือไม่ เพราะเหตุใด(Q๓) 
ขั้นที่ ๔ สื่อสาร 
  ๔. ให้นักเรียนส่งตัวแทนส่งตัวแทนออกมาน าเสนอเนื้อหาที่ปรากฏในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
พร้อมทั้งสรุปความรู้ที่แตกต่างจากกลุ่มอ่ืนลงในสมุดของตนเอง (Q๔-๕) 
ขั้นที่ ๕ ตอบแทนสังคม 
  ๕. นักเรียนแต่ละกลุ่มน าผลงานมาแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แนะน า ติชมผลงาน เพื่อน าข้อเสนอแนะไปปรับปรุงใน
การท างานครั้งต่อไป (Q๖-๙) 
  ๖. ให้นักเรียนท าชิ้นงานแบ่งแยกหมวดหมู่ของเนื้อหาเป็นเรื่องต่าง ๆ และน าข้อมูลที่ได้ไปเป็นส่วนหนึ่งในการ
จัดนิทรรศการ(Q๑๐) 
  
 
 
 
 
 
 



ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยแผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๒ เรื่องวิเคราะห์เนื้อหาในโคลนติดล้อ  
                                                            ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q๑ เงือนไขความรู้:  นักเรียนรู้จักอาหารอะไรบ้างในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนและส านวนต่างๆให้
ประโยชน์อะไรกับนักเรียนบ้าง 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q๒ความมีเหตุผล:ให้นักเรียนอธิบายเนื้อโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
Q๓ความมีเหตุผล:จากเนื้อเรื่องของโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนนักเรียนได้ประโยชน์ อะไรบ้าง 
Q๔ การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว: นักเรียนมีการแบ่งงานภายในกลุ่ม และวางแผนในการท างานอย่างไร 
Q๕ พอประมาณ: นักเรียนเลือกใช้เทคนิค และแบ่งเนื้อหาได้เหมาะสมหรือไม่ อย่างไร 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
Q๖ เงือ่นไขคุณธรรม: การท ากิจกรรมต่าง ๆ ได้ส าเร็จนั้น นักเรียนมีคุณธรรมด้านใดบ้าง 
Q๗ มิติวัตถ:ุ การท ากิจกรรมการเรียนรู้ในวันนี้มีประโยชน์ด้านใด อย่างไรบ้าง 
Q๘ มิติวัฒนธรรม: การศึกษาเนื้อเรื่องในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนมีความสอดคล้องต่อชีวิตประจ าวัน 
ของนักเรียนอย่างไร 
Q๙ มิติทางสังคม: นักเรียนท างานกลุ่มมีปัญหาหรือไม่และนักเรียนมีแนวทางในการแก้ปัญหานั้นอย่างไร 
Q๑๐ มิติสิ่งแวดล้อม:นักเรียนเลือกใช้วัสดุอุปกรณ์เหลือใช้เพื่อน ามาจัดท าชิ้นงานด้านเนื้อหาในโคลนติดล้อ  ตอน ความ
นิยมเป็นเสมียนและน าไปจัดนิทรรศการ ซึ่งการวางแผนการท างานแบบนี้มีผลดีต่อนักเรียนหรือไม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 



แนวทางที่ครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยแผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๒ เรื่องวิเคราะห์เนื้อหาในโคลนติดล้อ  

                                                           ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ดังนี้ 
 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
ครูมีความรู้เกี่ยวกับมาตรฐานและตัวช้ีวัด 
ความรู้เกี่ยวกับเนื้อหาภาษาไทยท่ีจะสอน 
รูปแบบ เทคนิค วิธีการสอน 
การใช้สื่อและแหล่งเรยีนรู ้
การวัดและประเมินผล 
หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
มีความรักเมตตาต่อศิษย ์
มีความรับผิดชอบ 
มีความยุติธรรม 
มีความอดทน 
มีความมุ่งมั่นเอาใจใส่ในการสอน 

ประเด็น พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

เนื้อหา 

ครูมีกำรวเิครำะห์หลักสตูร ก ำหนดเนื้อได้
สอดคล้องกับมำตรฐำน ตัวช้ีวัด และเหมำะสม
กับเวลำ วัย ควำมสำมำรถของผู้เรยีน 

เพื่อให้ผู้เรียนไดเ้รียนรู้ตรงตำม
มำตรฐำนและตัวช้ีวัด ได้ครบถ้วน
ตำมกระบวนกำร 

เรียงล ำดับเนื้อหำจำกง่ำยไปหำยำกเพื่อให้
ผู้เรยีนเกิดกำรเรยีนรู้เป็นข้ันตอน เตรียม
เนื้อหำให้เหมำะสมครอบคลุมตำมมำรฐำน 
และตัวช้ีวัด  

เวลา 
ก ำหนดเวลำให้เหมำะสมกับเนื้อหำและ
กิจกรรมกำรเรียนรู้ของผูเ้รียน 

ส่งเสริมให้นักเรียนท ำกิจกรรมอยำ่งมี
ประสิทธิภำพ 

วำงแผนกำรท ำงำนล่วงหน้ำ มีกำรจัดสรร
เวลำให้สมัพันธ์กบักิจกรรมกำรเรยีนรู ้

การจัดกิจกรรม 

แบ่งกลุ่มผู้เรียนให้พอดีกับจ ำนวนผู้เรยีนและ
ภำระงำนท่ีได้รับมอบหมำย และจดักิจกรรมที่
เน้นคุณลักษณะอันพึงประสงค์ โดยกำร
เสรมิสร้ำงลักษณะนิสยัควำมพอเพียง 

กำรเลือกวิธีกำรจัดกำรเรยีนรู้ที่
เหมำะสมกับเนื้อหำ และออกแบบ
กิจกรรมกำรเรียนรูไ้ด้อย่ำงเหมำะสม
กับสภำพของผู้เรียน 

มีกำรวำงแผนกำรจัดกำรเรียนรู้อยำ่งเป็น
ระบบ และเตรียมกิจกรรมให้มีควำมยืนหยุ่น 
เพื่อให้งำนเสร็จตำมเปำ้หมำยที่ก ำหนด 

สื่อ-อุปกรณ-์
แหล่งเรียนรู ้

เตรียมสื่อกำรเรยีนกำรสอนให้พรอ้มกับ
จ ำนวนนักเรียน และจัดกจิกรรมกำรเรยีนกำร
สอนไดเ้หมำะสมกบัควำมสนใจของผู้เรียน 

ใช้สื่อในกำรกระตุ้นควำมสนใจและ
เสรมิสร้ำงให้นักเรียนในบทเรียนได้
ง่ำยขึ้น โดยกำรเลือกสื่อใหเ้หมำะสม
กับตัวเนื้อหำกิจกรรมและควำมสนใจ
ของผู้เรียน 

ศึกษำลักษณะของผู้เรยีนก่อนเตรยีมสื่อ/
อุปกรณ์และมีกำรเตรียมสื่อส ำรอง โดยครู
ทดลองให้สื่อและท ำควำมเข้ำใจแหล่งเรียนรู ้

การประเมิน 
ออกแบบกำรวัดและประเมินผลได้เหมำะสม
กับตัวช้ีวัดและกิจกรรมของผูเ้รียน 

ประเมินผู้เรียนให้ตรงกับมำตรฐำน
ตัวช้ีวัด และคณุภำพของผู้เรียน 

ศึกษำและสร้ำงเครื่องมือวัดผลประเมินผลให้
ตรงตำมตัวช้ีวัดและผ่ำนกำรตรวจสอบ
คุณภำพ 

 



ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทยแผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๒ เรื่องวิเคราะห์เนื้อหาในโคลนติดล้อ   
                                                             ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
 
๖.๑ ผู้เรียนได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
ความรู้เกี่ยวกับพ้ืนฐานภาษาไทย ตามจุดประสงค์การเรียนรู ้
ความรู้เกี่ยวกับวรรณคดโีคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
ความรู้เกี่ยวกับหลักเกณฑ์การวิเคราะห์วิจารณ์ในวรรณคดีและวรรณกรรม 

คุณธรรมของนักเรียน 
- ใฝ่เรียนรู้                - ซื่อสัตย์ สุจรติ 
- มุ่งมั่นในกำรท ำงำน    - อยู่อย่ำงพอเพียง 
- รักควำมเป็นไทย 

หลักพอประมาณ หลักมีเหตุผล หลักการสร้างภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
-รู้จักค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเตมิ 
-ใช้ทรัพยากรในการท างานอย่างคุ้มค่าและเกิด
ประโยชนส์ูงสุด 
-ท างานได้ทันตามเวลาที่ก าหนด 

-รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น ยอมรับความ
คิดเห็นท่ีแตกต่างอย่างมีเหตุผล 
-วิเคราะห์ข้อมลูอย่างเป็นเหตุเป็นผล 
-แบ่งงานตามความสามารถและความถนัด 

-มีการวางแผนท างานอย่างเป็นระบบ 
-มีความมุ่งมั่นในการท างานและความรับผดิชอบ 
 

 
๖.๒ ผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

สู่ ๔ มิติ ดังนี้ 
 

ผลลัพธ์ 
อยู่อย่างพอเพียง...สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

ความรู ้
มีควำมรูเ้กี่ยวกับประวัติควำม
เป็นมำในเรื่องอิศรญำณภำษิต 

กระบวนกำรในกำรท ำงำนกลุ่ม มีควำมรู้ในกำรรักษำวัสดุ 
อุปกรณ์ ที่ใช้ในกำรงำน และ
สถำนท่ีท ำงำน 

มีควำมรูเ้กี่ยวกับเนื้อหำใน
วรรณคดีไทยที่ศึกษำ 

ทักษะ 

มีทักษะในกำรน ำควำมรู้และวัสดุ
เหลือใช้มำใช้ประโยชน์ในกำรจัด
เรียนและเพื่อเตรียมควำมพร้อมใน
กำรนิทรรศกำร 

มีทักษะในกำรท ำงำนร่วมกัน 
และมีปฏิสมัพันธ์ระหว่ำงเพื่อน
กับเพื่อน 

กำรเลือกใช้และดูแลรักษำ 
อุปกรณ์ที่ใช้ในกำรท ำงำน
รวมทั้งรักษำควำมสะอำด
สถำนท่ี 

ใช้ภำษำไทยได้อย่ำงถูกต้อง
เหมำะสมในกำรสื่อสำร 

ค่านิยม 

เห็นคุณคำ่และใช้ทรัพยำกรอย่ำง
คุ้มค่ำ 

ตระหนักถึงผลประโยชน์ส่วน
ร่วมมำกกว่ำส่วนตน ภำคภูมิใจ
ในกำรท ำงำนและกำร
เตรียมกำรเพื่อจัดนิทรรศกำร 

มีจิตส ำนึกในกำรดูแลรักษำ
ควำมสะอำดของสถำนท่ี  

ภูมิใจในกำรศึกษำหำควำมรู้
วรรณคดี  

 



ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๓เรื่อง อธิบายคุณค่าในโคลนติดล้อ   

                                                                ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

๑. เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 

ท ๕.๑ ม.๔-๖/๑,๒อธิบายคุณค่าของวรรณคดีและ

วรรณกรรมท่ีอ่านประกอบ 
สาระส าคัญ 
 กำรวิเครำะห์ วิจำรณ์ และประเมนิคุณค่ำของ
วรรณกรรมตำมหลักกำรวิจำรณ์วรรณคดีเบื้องต้น  
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 -มีความรู้ความเข้าในหลักเกณฑ์การวิเคาะห์คุณค่า
วรรณคด(ีK) 
 - วิเคราะห์คณุค่าในโคลนตดิล้อ  ตอน ความนิยมเป็น
เสมียน(P) 
 - มีความมุ่งมั่นในการท างาน (A) 
สาระการเรียนรู ้  
การวิเคราะห์คุณค่าในวรรณคดีเป็นทักษะที่ส าคัญอย่างหนึ่งใน
การเรียนรู้วิชาภาษาไทย เพราะเป็นการฝึกฝนทักษะการคิด
วิเคราะห์ได้เป็นอย่างดี และเพื่อเป็นการน าประโยชน์ที่ได้รับไป
ประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
สมรรถนะส าคัญ 
        - ความสามารถในการคดิ 
        - ความสามารถในการสื่อสาร 
        - ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
        - ใฝ่เรียนรู ้
        - ซื่อสัตย์ สุจรติ 
        - มุ่งมั่นในการท างาน 
        - อยู่อย่างพอเพียง 
        - รักความเป็นไทย 
 

๒. หลักฐานการเรียนรู้ 
ภาระงาน/ชิ้นงาน ใบงาน 
การวัดประเมินผล 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบงาน แบบประเมินใบงาน ร้อยละ ๗๐ขึ้นไป

ผ่าน 
ด้าน P สังเกตพฤติกรรม

การท างาน 
แบบสังเกต
พฤติกรรมการ 
ท างาน 

ระดับ ๒ขึ้นไปผ่าน
เกณฑ ์

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต
พฤติกรรม 

ระดับ ๒ขึ้นไปผ่าน
เกณฑ ์

 

อธิบายคุณค่าในเรื่องอิศรญาณภาษิต 

๓. กิจกรรมการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู้ :ใช้กิจกรรมการเรยีนรู้แบบ ๕ STEP 
ขั้นที ่๑ตั้งค าถาม  
 กระตุ้นให้นักเรียนคดิประเด็นท่ีน่าสนใจ จากการอธิบายคณุค่าใน    

โคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

ขั้นที่ ๒ แสวงหาสารสนเทศ 
 นักเรียนศึกษาค้นคว้าหลักเกณฑ์หรือรูปแบบการในการอธิบายคณุคา่ของ 
            วรรณคดีในแต่ละด้าน 
ขั้นที่ ๓ สร้างความรู้  
 นักเรียนแบ่งกลุม่ศึกษาคณุค่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
ขั้นที่ ๔ สื่อสาร 
 นักเรียนแตล่ะกลุ่มส่งตัวแทนออกมาน าเสนอคณุค่าจากเรื่องแตล่ะดา้นใน 
โคลนตดิล้อ  ตอน ความนยิมเป็นเสมียน 
ขั้นที่ ๕ ตอบแทนสังคม  
 นักเรียนออกแบบตกแต่งผลงานและเก็บรวบรวมเพื่อน าไปเป็นส่วนหนึ่งใน    
            การจัดนิทรรศการ 
สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : ห้องสมุด อินเตอร์เนต็ หนังสือเรยีนเวลา : ๒ ช่ัวโมง 



กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๓ เรื่อง อธิบายคุณค่าในโคลนติดล้อ   

                                                               ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕   เวลา ๒ ชั่วโมง 

ขั้นที่ ๑ ตั้งค าถาม 
  ๑. ครูน านักเรียนสนทนาเกี่ยวกับคุณค่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนว่าในโคลนติดล้อ  ตอน 
ความนิยมเป็นเสมียนมีคุณค่าด้านใดบ้าง และในคุณค่านั้นผู้แต่งอธิบายถึงอะไรบ้าง อย่างไร  (Q๑) 
ขั้นที่ ๒ แสวงหาสารสนเทศ 
  ๒. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มศึกษาคุณค่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนพร้อมทั้งบันทึกความรู้ลงในใบ
งาน (Q๒) 
ขั้นที่ ๓ สร้างความรู้  
  ๓. ให้นักเรียนภายในกลุ่มสนทนาเกี่ยวกับคุณค่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนว่านักเรียนแต่ละ
คนมีความรู้ในคุณค่าใดมากที่สุด เพราะเหตุใด และนักเรียนคิดว่าจากการศึกษาคุณค่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยม
เป็นเสมียนมีความรู้หรือมีประโยชน์ต่อนักเรียนหรือไม่ เพราะเหตุใด(Q๓) 
ขั้นที่ ๔ สื่อสาร 
  ๔. ให้นักเรียนส่งตัวแทนส่งตัวแทนออกมาน าเสนอคุณค่าที่ปรากฏในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน
พร้อมทั้งสรุปความรู้ที่แตกต่างจากกลุ่มอ่ืนลงในสมุดของตนเอง (Q๔-๕) 
ขั้นที่ ๕ ตอบแทนสังคม 
  ๕. นักเรียนแต่ละกลุ่มน าผลงานมาแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แนะน า ติชมผลงาน เพื่อน าข้อเสนอแนะไปปรับปรุงใน
การท างานครั้งต่อไป (Q๖-๙) 
  ๖. ให้นักเรียนวางแผนท าชิ้นงานการแยกคุณค่าด้านต่าง ๆ และน าชิ้นงานที่ได้ไปจัดนิทรรศการ(Q๑๐) 
  
 
 
 
 
 
 
 

 



ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๓ เรื่อง อธิบายคุณค่าในโคลนติดล้อ   
                                                                ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕   เวลา ๒ ชั่วโมง 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q๑ เงือนไขความรู้:  นักเรียนรู้จักคุณค่าด้านอะไรบ้างในวรรณคดีไทย และในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน
และในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนมีคุณค่าด้านใดที่ให้ประโยชน์อะไรกับนักเรียน 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q๒ความมีเหตุผล:ให้นักเรียนอธิบายคุณค่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
Q๓ความมีเหตุผล:จากคุณค่าที่ปรากฏในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนนักเรียนได้ประโยชน์ อะไรบ้าง 
Q๔ การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว: นักเรียนมีการแบ่งงานภายในกลุ่ม และวางแผนในการท างานอย่างไร 
Q๕ พอประมาณ: นักเรียนเลือกใช้เทคนิค และแบ่งเนื้อหาได้เหมาะสมหรือไม่ อย่างไร 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
Q๖ เงือนไขคุณธรรม: การท ากิจกรรมต่าง ๆ ได้ส าเร็จนั้น นักเรียนมีคุณธรรมด้านใดบ้าง 
Q๗ มิติวัตถ:ุ การท ากิจกรรมการเรียนรู้ในวันนี้มีประโยชน์ด้านใด อย่างไรบ้าง 
Q๘ มิติวัฒนธรรม: การศึกษาคุณค่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนมีความสอดคล้องต่อ ชีวิตประจ าวัน 
ของนักเรียนอย่างไร 
Q๙ มิติทางสังคม: นักเรียนท างานกลุ่มมีปัญหาหรือไม่และนักเรียนมีแนวทางในการแก้ปัญหานั้นอย่างไร 
Q๑๐ มิติสิ่งแวดล้อม: การวางแผนท าชิ้นงาน เพ่ือจัดนิทรรศการมีผลดีต่อนักเรียนหรือไม่ 
 
 
 
 
 
 
 
 



แนวทางที่ครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๓  เรื่อง อธิบายคุณค่าในโคลนติดล้อ   

                                                                 ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕   เวลา ๒ ชั่วโมง 

 
ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ดังนี้ 
 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
ครูมีความรู้เกี่ยวกับมาตรฐานและตัวช้ีวัด 
ความรู้เกี่ยวกับเนื้อหาภาษาไทยท่ีจะสอน 
รูปแบบ เทคนิค วิธีการสอน 
การใช้สื่อและแหล่งเรยีนรู ้
การวัดและประเมินผล 
หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
มีความรักเมตตาต่อศิษย ์
มีความรับผิดชอบ 
มีความยุติธรรม 
มีความอดทน 
มีความมุ่งมั่นเอาใจใส่ในการสอน 

ประเด็น พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

เนื้อหา 

ครูมีกำรวเิครำะห์หลักสตูร ก ำหนดเนื้อได้
สอดคล้องกับมำตรฐำน ตัวช้ีวัด และเหมำะสม
กับเวลำ วัย ควำมสำมำรถของผู้เรยีน 

เพื่อให้ผู้เรียนไดเ้รียนรู้ตรงตำม
มำตรฐำนและตัวช้ีวัด ได้ครบถ้วน
ตำมกระบวนกำร 

เรียงล ำดับเนื้อหำจำกง่ำยไปหำยำกเพื่อให้
ผู้เรยีนเกิดกำรเรยีนรู้เป็นข้ันตอน เตรียม
เนื้อหำให้เหมำะสมครอบคลุมตำมมำรฐำน 
และตัวช้ีวัด  

เวลา 
ก ำหนดเวลำให้เหมำะสมกับเนื้อหำและ
กิจกรรมกำรเรียนรู้ของผูเ้รียน 

ส่งเสริมให้นักเรียนท ำกิจกรรมอยำ่งมี
ประสิทธิภำพ 

วำงแผนกำรท ำงำนล่วงหน้ำ มีกำรจัดสรร
เวลำให้สมัพันธ์กบักิจกรรมกำรเรยีนรู ้

การจัดกิจกรรม 

แบ่งกลุ่มผู้เรียนให้พอดีกับจ ำนวนผู้เรยีนและ
ภำระงำนท่ีได้รับมอบหมำย และจดักิจกรรมที่
เน้นคุณลักษณะอันพึงประสงค์ โดยกำร
เสรมิสร้ำงลักษณะนิสยัควำมพอเพียง 

กำรเลือกวิธีกำรจัดกำรเรยีนรู้ที่
เหมำะสมกับเนื้อหำ และออกแบบ
กิจกรรมกำรเรียนรูไ้ด้อย่ำงเหมำะสม
กับสภำพของผู้เรียน 

มีกำรวำงแผนกำรจัดกำรเรียนรู้อยำ่งเป็น
ระบบ และเตรียมกิจกรรมให้มีควำมยืนหยุ่น 
เพื่อให้งำนเสร็จตำมเปำ้หมำยที่ก ำหนด 

สื่อ-อุปกรณ-์
แหล่งเรียนรู ้

เตรียมสื่อกำรเรยีนกำรสอนให้พรอ้มกับ
จ ำนวนนักเรียน และจัดกจิกรรมกำรเรยีนกำร
สอนไดเ้หมำะสมกบัควำมสนใจของผู้เรียน 

ใช้สื่อในกำรกระตุ้นควำมสนใจและ
เสรมิสร้ำงให้นักเรียนในบทเรียนได้
ง่ำยขึ้น โดยกำรเลือกสื่อใหเ้หมำะสม
กับตัวเนื้อหำกิจกรรมและควำมสนใจ
ของผู้เรียน 

ศึกษำลักษณะของผู้เรยีนก่อนเตรยีมสื่อ/
อุปกรณ์และมีกำรเตรียมสื่อส ำรอง โดยครู
ทดลองให้สื่อและท ำควำมเข้ำใจแหล่งเรียนรู ้

การประเมิน 
ออกแบบกำรวัดและประเมินผลได้เหมำะสม
กับตัวช้ีวัดและกิจกรรมของผูเ้รียน 

ประเมินผู้เรียนให้ตรงกับมำตรฐำน
ตัวช้ีวัด และคณุภำพของผู้เรียน 

ศึกษำและสร้ำงเครื่องมือวัดผลประเมินผลให้
ตรงตำมตัวช้ีวัดและผ่ำนกำรตรวจสอบ
คุณภำพ 



ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๓ เรื่อง อธิบายคุณค่าในโคลนติดล้อ  
                                                               ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
 
๖.๑ ผู้เรียนได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
ความรู้เกี่ยวกับพ้ืนฐานภาษาไทย ตามจุดประสงค์การเรียนรู้ 
ความรู้เกี่ยวกับวรรณคดเีรื่องอิศรญาณภาษิต 
ความรู้เกี่ยวกับคุณค่าด้านตา่ง ๆ ในวรรณคด ี

คุณธรรมของนักเรียน 
- ใฝ่เรียนรู้                - ซื่อสัตย์ สุจรติ 
- มุ่งมั่นในกำรท ำงำน    - อยู่อย่ำงพอเพียง 
- รักควำมเป็นไทย 

หลักพอประมาณ หลักมีเหตุผล หลักการสร้างภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
-รู้จักค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเตมิ 
-ใช้ทรัพยากรในการท างานอย่างคุ้มค่าและเกิด
ประโยชนส์ูงสุด 
-ท างานได้ทันตามเวลาที่ก าหนด 

-รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น ยอมรับความ
คิดเห็นท่ีแตกต่างอย่างมีเหตุผล 
-วิเคราะห์ข้อมลูอย่างเป็นเหตุเป็นผล 
-แบ่งงานตามความสามารถและความถนัด 

-มีการวางแผนท างานอย่างเป็นระบบ 
-มคีวามมุ่งมั่นในการท างานและความรับผดิชอบ 
 

 
๖.๒ ผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

สู่ ๔ มิติ ดังนี้ 
 

ผลลัพธ์ 
อยู่อย่างพอเพียง...สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

ความรู ้
มีควำมรูเ้กี่ยวกับประวัติควำม
เป็นมำในอิศรญาณภาษิต 

กระบวนกำรในกำรท ำงำนกลุ่ม มีควำมรู้ในกำรรักษำวัสดุ 
อุปกรณ์ และสถำนท่ีท ำงำน 

มีควำมรูเ้กี่ยวกับคณุค่ำด้ำน 
ต่ำง ๆ ในวรรณคดไีทยท่ีศึกษำ 

ทักษะ 

มีทักษะในกำรน ำควำมรู้และวัสดุ
เหลือใช้มำใช้ประโยชน์ในกำรจัด
เรียนและเพื่อเตรียมควำมพร้อมใน
กำรนิทรรศกำร 

มีทักษะในกำรท ำงำนร่วมกัน 
และมีปฏิสมัพันธ์ระหว่ำงเพื่อน
กับเพื่อน 

กำรเลือกใช้และดูแลรักษำ 
อุปกรณ์ที่ใช้ในกำรท ำงำน
รวมทั้งรักษำควำมสะอำด
สถำนท่ี 

ใช้ภำษำไทยได้อย่ำงถูกต้อง
เหมำะสมในกำรสื่อสำร 

ค่านิยม 

เห็นคุณคำ่และใช้ทรัพยำกรอย่ำง
คุ้มค่ำ 

ตระหนักถึงผลประโยชน์ส่วน
ร่วมมำกกว่ำส่วนตน ภำคภูมิใจ
ในกำรท ำงำนและกำร
เตรียมกำรเพื่อจัดนิทรรศกำร 

มีจิตส ำนึกในกำรดูแลรักษำ
ควำมสะอำดของสถำนท่ี  

ภูมิใจในกำรศึกษำหำควำมรู้
วรรณคดี  

 



ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design) 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 

เรื่อง สรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ชัว่โมง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

๑. เป้าหมายการเรียนรู้ 
มาตรฐาน/ตัวชี้วัด 

ท ๕.๑ ม.๔-๖/๑,๒  สรุปความรู้และข้อคดิจากการอ่าน  

ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตจริง 
สาระส าคัญ 
 กำรวิเครำะห์ วิจำรณ์ และประเมนิคุณค่ำของ
วรรณกรรมตำมหลักกำรวิจำรณ์วรรณคดีเบื้องต้น  
จุดประสงค์การเรียนรู้ 
 - มีความรู้ความเข้าในหลักเกณฑก์ารวิเคาะห์คุณค่า
วรรณคด(ีK) 
 - วิเคราะห์คณุค่าในโคลนตดิล้อ  ตอน ความนิยมเป็น
เสมียน(P) 
 - มีความมุ่งมั่นในการท างาน (A) 
สาระการเรียนรู ้  
การสรุปความรู้และข้อคิดในวรรณคดีเป็นอีกทักษะหนึ่งที่ส าคัญ
ในการเรียนรู้วิชาภาษาไทย เพราะการสรุปความรู้เป็นหัวใจ
ส าคัญของการศึกษาวรรณคดี และเพื่อเป็นการน าความรู้ที่ได้รับ
ไปประยุกต์ใช้ในชีวิตประจ าวันได้อย่างมีประสิทธิภาพ 
สมรรถนะส าคัญ 
        - ความสามารถในการคดิ 
        - ความสามารถในการสื่อสาร 
        - ความสามารถในการใช้เทคโนโลย ี
คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
        - ใฝ่เรียนรู ้
        - ซื่อสัตย์ สุจรติ 
        - มุ่งมั่นในการท างาน 
        - อยู่อย่างพอเพียง 
        - รักความเป็นไทย 
 

๒. หลักฐานการเรียนรู้ 
ภาระงาน/ชิ้นงาน ใบงาน 
การวัดประเมินผล 
ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 

ด้าน K ตรวจใบงาน แบบประเมินใบงาน ร้อยละ ๗๐ขึ้นไป
ผ่าน 

ด้าน P สังเกตพฤติกรรม
การท างาน 

แบบสังเกต
พฤติกรรมการ 
ท างาน 

ระดับ ๒ขึ้นไปผ่าน
เกณฑ ์

ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต
พฤติกรรม 

ระดับ ๒ขึ้นไปผ่าน
เกณฑ ์

 

สรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 

๓. กิจกรรมการเรียนรู้ 
กิจกรรมการเรียนรู้ :ใช้กิจกรรมการเรยีนรู้แบบ ๕ STEP 
ขั้นที ่๑ตั้งค าถาม  
 กระตุ้นให้นักเรียนคดิประเด็นท่ีน่าสนใจ จากการอธิบายสรุปความรูแ้ละ 
            ข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมยีน 
ขั้นที่ ๒ แสวงหาสารสนเทศ 
 นักเรียนศึกษาค้นคว้าหลักเกณฑ์หรือรูปแบบการในการสรุปความรู้และ   
            ข้อคิดของวรรณคดีจากเรื่อง 
ขั้นที่ ๓ สร้างความรู้  
 นักเรียนแบ่งกลุม่ศึกษาสรุปความรู้และข้อคดิในโคลนติดล้อ  ตอน ความ
นิยมเป็นเสมียน 
ขั้นที่ ๔ สื่อสาร 
 นักเรียนแตล่ะกลุ่มส่งตัวแทนออกมาน าเสนอสรุปความรู้และข้อคิด 
            จากเรื่องในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมยีน 
ขั้นที่ ๕ ตอบแทนสังคม  
 นักเรียนออกแบบตกแต่งผลงานและน าผลงานไปจัดนิทรรศการที่หอ้งสมุด 
สื่อการเรียนรู้/แหล่งเรียนรู้ : ห้องสมุด อินเตอร์เนต็ หนังสือเรยีน 
เวลา : ๒ ช่ัวโมง 



กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 

เรื่อง สรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
ขั้นที่ ๑ ตั้งค าถาม 
  ๑. ครูน านักเรียนสนทนาเกี่ยวกับการสรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน ว่าใน
โคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน สรุปความรู้และข้อคิดได้อะไรบ้าง และในการสรุปความรู้และข้อคิดนั้นผู้แต่ง
ต้องการสื่อสารอะไรให้กับผู้รับสารอย่างไร(Q๑) 
ขั้นที่ ๒ แสวงหาสารสนเทศ 
  ๒. ให้นักเรียนแบ่งกลุ่มศึกษาสรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนพร้อมทั้งบันทึก
ความรู้ลงในสมุด (Q๒) 
ขั้นที่ ๓ สร้างความรู้  
  ๓. ให้นักเรียนภายในกลุ่มสนทนาเกี่ยวกับสรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนว่า
นักเรียนแต่ละคนมีความรู้ในคุณค่าใดมากที่สุด เพราะเหตุใด และนักเรียนคิดว่าจากการศึกษาคุณค่าในโคลนติดล้อ  
ตอน ความนิยมเป็นเสมียนมีความรู้หรือมีประโยชน์ต่อนักเรียนหรือไม่ เพราะเหตุใด(Q๓) 
ขั้นที่ ๔ สื่อสาร 
  ๔. ให้นักเรียนส่งตัวแทนส่งตัวแทนออกมาน าเสนอสรุปความรู้และข้อคิดที่ปรากฏในโคลนติดล้อ  ตอน ความ
นิยมเป็นเสมียนพร้อมทั้งสรุปความรู้ที่แตกต่างจากกลุ่มอ่ืนลงในสมุดของตนเอง (Q๔-๕) 
ขั้นที่ ๕ ตอบแทนสังคม 
  ๕. นักเรียนแต่ละกลุ่มน าผลงานมาแลกเปลี่ยนเรียนรู้ แนะน า ติชมผลงาน เพื่อน าข้อเสนอแนะไปปรับปรุงใน
การท างานครั้งต่อไป (Q๖-๙) 
  ๖. ให้นักเรียนตกแต่งผลงานและเตรียมความพร้อมในทุก ๆ ด้าน ทั้งด้านเนื้อหา และข้อคิดค าคมจากค าพูด
ต่างๆเพ่ือน าไปจัดนิทรรศการที่ห้องสมุดของโรงเรียน(Q๑๐) 
  
 
 
 
 
 
 
 



ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 
เรื่อง สรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕ เวลา ๒ ชัว่โมง 

 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q๑ เงือนไขความรู้:  นักเรียนรู้จักหลักเกณฑ์ในการสรุปความรู้และข้อคิดอย่างไรในการศึกษาหาความรู้ 
ในเรื่องอิศรญาณภาษิตและในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน สามารถสรุปความรู้และข้อคิดจนนักเรียน
สามารถอธิบายและบรรยายได้หรือไม่ 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน 
Q๒ความมีเหตุผล:ให้นักเรียนสรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
Q๓ความมีเหตุผล:จากความรู้และข้อคิดที่ปรากฏในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนนักเรียนได้ประโยชน์ 
อะไรบ้าง 
Q๔ การมีภูมิคุ้มกันที่ดีในตัว: นักเรียนมีการแบ่งงานภายในกลุ่ม และวางแผนในการท างานอย่างไร 
Q๕ พอประมาณ: นักเรียนเลือกใช้เทคนิค และแบ่งเนื้อหาได้เหมาะสมหรือไม่ อย่างไร 
 
ค าถามกระตุ้นคิดเพ่ือปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน 
Q๖ เงือนไขคุณธรรม: การท ากิจกรรมต่าง ๆ ได้ส าเร็จนั้น นักเรียนมีคุณธรรมด้านใดบ้าง 
Q๗ มิติวัตถ:ุ การท ากิจกรรมการเรียนรู้ในวันนี้มีประโยชน์ด้านใด อย่างไรบ้าง 
Q๘ มิติวัฒนธรรม: การศึกษาความรู้และคุณค่าในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียนมีความสอดคล้องต่อ 
ชีวิตประจ าวันของนักเรียนอย่างไร 
Q๙ มิติทางสังคม: นักเรียนท างานกลุ่มมีปัญหาหรือไม่และนักเรียนมีแนวทางในการแก้ปัญหานั้นอย่างไร 
Q๑๐ มิติสิ่งแวดล้อม:นักเรียนเตรียมงานด้าน เพ่ือน าจัดนิทรรศการ เช่น ใบงาน ชิ้นงาน และข้อคิดที่ได้จากค าสอน มี
ผลดีต่อนักเรียนหรือไม่ 
 
 
 
 
 
 



แนวทางที่ครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 
กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 

เรื่อง สรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
 

ครูผู้สอนน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ในการจัดการเรียนรู้ดังนี้ 
 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
ครูมีความรู้เกี่ยวกับมาตรฐานและตัวช้ีวัด 
ความรู้เกี่ยวกับเนื้อหาภาษาไทยท่ีจะสอน 
รูปแบบ เทคนิค วิธีการสอน 
การใช้สื่อและแหล่งเรยีนรู ้
การวัดและประเมินผล 
หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
มีความรักเมตตาต่อศิษย ์
มีความรับผิดชอบ 
มีความยุติธรรม 
มีความอดทน 
มีความมุ่งมั่นเอาใจใส่ในการสอน 

ประเด็น พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

เนื้อหา 

ครูมีกำรวเิครำะห์หลักสตูร ก ำหนดเนื้อได้
สอดคล้องกับมำตรฐำน ตัวช้ีวัด และเหมำะสม
กับเวลำ วัย ควำมสำมำรถของผู้เรยีน 

เพื่อให้ผู้เรียนไดเ้รียนรู้ตรงตำม
มำตรฐำนและตัวช้ีวัด ได้ครบถ้วน
ตำมกระบวนกำร 

เรียงล ำดับเนื้อหำจำกง่ำยไปหำยำกเพื่อให้
ผู้เรยีนเกิดกำรเรยีนรู้เป็นข้ันตอน เตรียม
เนื้อหำให้เหมำะสมครอบคลุมตำมมำรฐำน 
และตัวช้ีวัด  

เวลา 
ก ำหนดเวลำให้เหมำะสมกับเนื้อหำและ
กิจกรรมกำรเรียนรู้ของผูเ้รียน 

ส่งเสริมให้นักเรียนท ำกิจกรรมอยำ่งมี
ประสิทธิภำพ 

วำงแผนกำรท ำงำนล่วงหน้ำ มีกำรจัดสรร
เวลำให้สมัพันธ์กบักิจกรรมกำรเรยีนรู ้

การจัดกิจกรรม 

แบ่งกลุ่มผู้เรียนให้พอดีกับจ ำนวนผู้เรยีนและ
ภำระงำนท่ีได้รับมอบหมำย และจดักิจกรรมที่
เน้นคุณลักษณะอันพึงประสงค์ โดยกำร
เสรมิสร้ำงลักษณะนิสยัควำมพอเพียง 

กำรเลือกวิธีกำรจัดกำรเรยีนรู้ที่
เหมำะสมกับเนื้อหำ และออกแบบ
กิจกรรมกำรเรียนรูไ้ด้อย่ำงเหมำะสม
กับสภำพของผู้เรียน 

มีกำรวำงแผนกำรจัดกำรเรียนรู้อยำ่งเป็น
ระบบ และเตรียมกิจกรรมให้มีควำมยืนหยุ่น 
เพื่อให้งำนเสร็จตำมเปำ้หมำยที่ก ำหนด 

สื่อ-อุปกรณ-์
แหล่งเรียนรู ้

เตรียมสื่อกำรเรยีนกำรสอนให้พรอ้มกับ
จ ำนวนนักเรียน และจัดกจิกรรมกำรเรยีนกำร
สอนไดเ้หมำะสมกบัควำมสนใจของผู้เรียน 

ใช้สื่อในกำรกระตุ้นควำมสนใจและ
เสรมิสร้ำงให้นักเรียนในบทเรียนได้
ง่ำยขึ้น โดยกำรเลือกสื่อใหเ้หมำะสม
กับตัวเนื้อหำกิจกรรมและควำมสนใจ
ของผู้เรียน 

ศึกษำลักษณะของผู้เรยีนก่อนเตรยีมสื่อ/
อุปกรณ์และมีกำรเตรียมสื่อส ำรอง โดยครู
ทดลองให้สื่อและท ำควำมเข้ำใจแหล่งเรียนรู ้

การประเมิน 
ออกแบบกำรวัดและประเมินผลได้เหมำะสม
กับตัวช้ีวัดและกิจกรรมของผูเ้รียน 

ประเมินผู้เรียนให้ตรงกับมำตรฐำน
ตัวช้ีวัด และคณุภำพของผู้เรียน 

ศึกษำและสร้ำงเครื่องมือวัดผลประเมินผลให้
ตรงตำมตัวช้ีวัดและผ่ำนกำรตรวจสอบ
คุณภำพ 

 



ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาไทย แผนการจัดการเรียนรู้ที่ ๔ 
เรื่อง สรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน  ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๕  เวลา ๒ ชั่วโมง 
 
๖.๑ ผู้เรียนได้ฝึกคิดและฝึกปฏิบัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
ความรู้เกี่ยวกับพ้ืนฐานภาษาไทย ตามจุดประสงค์การเรียนรู้ 
ความรู้เกี่ยวกับวรรณคดโีคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็นเสมียน 
ความรู้เกี่ยวกับการสรุปความรู้และข้อคิดในโคลนติดล้อ  ตอน ความนิยมเป็น
เสมียน 

คุณธรรมของนักเรียน 
- ใฝ่เรียนรู้                - ซื่อสัตย์ สุจรติ 
- มุ่งมั่นในกำรท ำงำน    - อยู่อย่ำงพอเพียง 
- รักควำมเป็นไทย 

หลักพอประมาณ หลักมีเหตุผล หลักการสร้างภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

-รู้จักค้นคว้าหาความรู้เพิ่มเตมิ 
-ใช้ทรัพยากรในการท างานอย่างคุ้มค่าและเกิด
ประโยชนส์ูงสุด 
-ท างานได้ทันตามเวลาที่ก าหนด 

-รับฟังความคิดเห็นของผู้อื่น ยอมรับความ
คิดเห็นท่ีแตกต่างอย่างมีเหตุผล 
-วิเคราะห์ข้อมลูอย่างเป็นเหตุเป็นผล 
-แบ่งงานตามความสามารถและความถนัด 

-มีการวางแผนท างานอย่างเป็นระบบ 
-มีความมุ่งมั่นในการท างานและความรับผดิชอบ 
 

 
๖.๒ ผลลัพธ์ที่เกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้บูรณาการหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง

สู่ ๔ มิติ ดังนี้ 
 

ผลลัพธ์ 
อยู่อย่างพอเพียง...สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 

วัตถุ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

ความรู ้
มีควำมรูเ้กี่ยวกับประวัติควำม
เป็นมำในโคลนติดล้อ  ตอน ความ
นิยมเป็นเสมียน   

กระบวนกำรในกำรท ำงำนกลุ่ม มีควำมรู้ในกำรรักษำวัสดุ 
อุปกรณ์ และสถำนท่ีท ำงำน 

มีควำมรูเ้กี่ยวกับกำรสรุปควำมรู้
และข้อคิดทีไ่ด้รับวรรณคดไีทยท่ี
ศึกษำ 

ทักษะ 

มีทักษะในกำรน ำควำมรู้และวัสดุ
เหลือใช้มำใช้ประโยชน์ในกำรจัด
เรียนและเพื่อเตรียมควำมพร้อมใน
กำรนิทรรศกำร 

มีทักษะในกำรท ำงำนร่วมกัน 
และมีปฏิสมัพันธ์ระหว่ำงเพื่อน
กับเพื่อน 

กำรเลือกใช้และดูแลรักษำ 
อุปกรณ์ที่ใช้ในกำรท ำงำน
รวมทั้งรักษำควำมสะอำด
สถำนท่ี 

ใช้ภำษำไทยได้อย่ำงถูกต้อง
เหมำะสมในกำรสื่อสำร 

ค่านิยม 

เห็นคุณคำ่และใช้ทรัพยำกรอย่ำง
คุ้มค่ำ 

ตระหนักถึงผลประโยชน์ส่วน
ร่วมมำกกว่ำส่วนตน ภำคภูมิใจ
ในกำรท ำงำนและกำร
เตรียมกำรเพื่อจัดนิทรรศกำร 

มีจิตส ำนึกในกำรดูแลรักษำ
ควำมสะอำดของสถำนท่ี  

ภูมิใจในกำรศึกษำหำควำมรู้
วรรณคดี  

 


